

16年坚守深山里监测、巡护，火场抢救鹤卵，收容伤鹤不离不弃 白头鹤之乡有个“鹤爸爸”

□本报记者 王铁军

在美丽的黑龙江大沾河湿地国家级自然保护区，有一位叫谷彦昌的传奇人物，48岁的他被人称为“鹤爸爸”。谷彦昌是保护区科研科科长，也是保护区内乌斯孟野生动物监测站的负责人，在这里工作已有16年了，一直对国家一级重点保护野生动物白头鹤情有独钟，这些年来救助鹤类20余只，目前在救助站还收容8只。

沾河，中国最早发现白头鹤种群的地方，被中国野生动物保护协会授予“中国白头鹤之乡”。谷彦昌和他的同事甘当“护鹤人”，扎根深山默默奉献，让大沾河湿地内世界濒危的白头鹤种群数量，从最初十几只壮大到现在的180余只。



进行撒食，帮它们补给能量。”谷彦昌说，每年给鸟儿做环志，做白头鹤栖息地生存环境调查和种群变化监测，进山钻树林巡护，防止人为或火灾对其伤害，这就是自己从事的工作。

一年中有大半年的时间需要驻站，监测站就位于保护区大山深处，一连六七月不回家，已是常事。每天都需要钻树林、趟沼泽，危险随处可见，且足以致命。一次，谷彦昌和同事小董穿越沼泽时，走在前面的小董突然陷了进去。沼泽地锈色的水，迅速漫过了小董的身体，身高1.8米的他，只有头露在外面。小董急忙用双手抱住因地面下陷移至身前的塔头，谷彦昌赶紧将随身携带的绳子一头抛给他，将另一头系在自己身上，硬是把小董拖了出来，二人的脸都吓白了。

还有一回，在明知直线距离仅5公里的地方有“熊出没”，可是为了完成一对白头鹤繁殖期行为的观察，谷彦昌在森林湿地深处的鹤巢监测点住了半个月，结果临走时真遇到了熊。与几百斤重的大黑熊在不足百米的距离内相遇，双方都一动不动，在对峙的20多分钟里，他的大脑中闪过了好多个念头，想起了他已经几个月没见面的女儿，还有独自担起家庭重担的妻子和爱唠叨的父母……后来，他慢慢撤出对峙场，成功解围。

火场里抢救出2枚鹤卵 “孵小鸡”式孵出两只白头鹤

谷彦昌个子不算高，皮肤黝黑，因没工夫打理，头发总是乱乱的，胡子长长的，但一双眼睛炯炯有神。平时不善言谈的他，一提到鹤，就像变了个人似的，滔滔不绝地介绍起白头鹤，从生活习性到迁徙规律，再到生育女……

说起“鹤爸爸”头衔的由来，还得从2013年5月的一天说起。林场发生雷击火，谷彦昌闻讯赶去支援，发现火场上空有两只成年白头鹤不停盘旋，应该是一对夫妻，它们不时发出悲鸣，久久不肯离去。谷彦昌据此断定，树木下方应该有它们的巢穴，而这个季节正是白头鹤的繁殖期。

树木燃烧火焰熊熊，人离老远都被烤得脸发烫，谷彦昌冒险穿过火场，在四周搜寻，终于在附近沟塘边的塔头上面发现了鹤巢。火场距离白头鹤的巢不足百米，火舌逼近分秒就能将其毁之一炬，谷彦昌丝毫没有犹豫，冲过去从巢穴里抢救出两枚蛋卵，掀起衣服将鹤卵放在肚皮上，“接着肚子”撒腿就跑。

谷彦昌尝试着进行人工孵化。因为没有经验，也从未有人工孵化鹤卵的成功先例，他像“孵小鸡”一样弄个“育婴袋”，用褥子高低温调节孵化温度，并用饮料瓶装水以达到孵化需要的湿度，再放进去个温度计日夜监测。到了晚上怕自己睡过头，他将手机闹铃定时，每隔1个小时响铃一次，叫醒自己查看温度。经过一周多的努力，两只小鹤诞生了，那一刻，他真高兴。随着小鹤一天天长大，他还要对它们进行野化训练，并于当年秋季成功放飞，随鹤群迁徙走了。

从此，“鹤爸爸”的美名就传开了。遗憾的是，当初受条件制约，没有给这对小鹤戴上卫星跟踪器便于调查研究。

驻守深山大半年不能回家 路遇黑熊百米内对峙20分钟

“初春和秋季候鸟迁徙时都需要补饲，我们挑选白头鹤最爱吃的麦子和玉米

与鹤“打交道”先学盯梢 “猫”帐篷吃喝拉撒全在里面

在监测站工作，最难的还是监测记录白头鹤的生活习性。野生鸟类的警惕性极高，白头鹤更是如此，它生性胆小多疑，筑巢地一旦受到惊扰，它们立马弃巢迁居，永远不会再回来。既不能干扰白头鹤的正常生活，又要拿到第一手资料，谷彦昌和同事只好在离白头鹤很近的密林里，支起行军帐篷，带上足够一周用的干粮和水，架起摄像机和照相机，密切监测白头鹤的一举一动。

在监测过程中，不能发出任何声响，就连大小便都要在帐篷内解决。等到白头鹤外出觅食，再把装袋的排泄物掩埋好，不能留下人类活动的痕迹。尤其是当白头鹤正处于繁殖期，为了不打扰到人家的



谷彦昌和同事给鹤喂食。



“鹤爸爸”谷彦昌。

“好事”，只能睡在两平方米的帐篷里，翻身都要轻轻的，生怕搞出动静来。

“最长一次一待就是半个月，人不能出帐篷，不能吃肉和香肠，因为肉的味道容易招引来其他野生动物，对自己构成危险，还会影响到白头鹤，造成任务失败。”谷彦昌说，野外住帐篷监测白头鹤期间，饮食上只能吃蔬菜，不够就拿咸菜顶上，丁点儿荤腥也别想。

要说“苦中作乐”也有，就是当白头鹤发现自己的营地“多”出个新玩意后，好奇地围着帐篷来回走动转圈，藏在帐篷里的人连大气都不敢喘，只能偷偷通过小小的观察口看外面，此时觉得白头鹤既好笑又可爱。

“283”携妻飞回保护区 收容“天翼”14年不离不弃

“我们曾经救助过一只雄性白枕鹤，脚环号是‘283’，没想到它东渡日本竟携妻回家。”谷彦昌说起这件趣事，很是安慰。当年，他在巡护时发现“283”的腿受伤了，找到监测站求助，可怜巴巴地看着自己，谷彦昌将它抱回去救助。经过训练后放飞，结果被拍到它在日本越冬画面，第二年开春后惊喜发现，不仅“283”自己飞回保护区，还领回来一只雌性白枕鹤，留在栖息地生育子女，“283”知道感恩才携妻回家，说明它对主人非常信任”。

2007年10月，谷彦昌救助了一只当年出生的白头鹤幼鹤，从地里捡回来时一只翅膀从根部断了，他每天给它上药、喂食，幼鹤稍有病态，他便把它抱在怀中仔细观

察，晚上还带到床上一起睡，鹤粪落在他的身上，他都不在乎。谷彦昌说，给它取名“天翼”有两层含义，一是希望它能够伤愈后重返蓝天，二是说它是上天赐给护鹤人来陪伴的，没想到这段人与鹤的特殊缘分，一直持续到现在，整整14年。当初收容“天翼”的救助站里，有3辆一模一样的摩托车摆放在一块，其中两辆的车座垫被叨得满是窟窿，唯独谷彦昌骑的摩托完好无损。“天翼”再也无法飞翔，救助站就成了它的家，它总是形影不离地跟着谷彦昌，一时见不着就连声鸣叫，并用长喙“亲吻”他的手背、衣角。

“人对鸟好，鸟知道。”谷彦昌说，他会一直陪伴“天翼”到终老。目前，救助站里包括“天翼”在内收容了8只鹤，一听见车来的声音它们就会集体发出叫声，围着谷彦昌扇翅膀、跳起舞，跟着他走不停地叫，似乎在说“欢迎你再来”。这些年来，谷彦昌和同事成功救助鹤类20余只，大部分野化训练达到适宜放飞条件的都已回归大自然了。



监测时只能“猫”帐篷里。

将健康与快乐进行到底

新松茂樾山(哈尔滨)医养社区

新松茂樾山(哈尔滨)医养社区于2020年荣获“全国敬老文明号”，同年被评为“黑龙江省首批医养结合试点单位”。医养社区内可拎包入住的高端养老公寓、医院及社工中心，可为老人提供营养三餐、美味茶点、活力活动、精神慰藉、生活照护、健康管理、24小时医护团队、安全监护、出入院陪伴照护、营养及康复计划等服务。

咨询电话：0451-51126611
地址：哈尔滨市香坊区香坊路276号新松茂樾山10号楼（公交线路40、69、260路公交车均可到达医养社区）